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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

по обществознанию 

2019-2020 учебный год 

9 класс 

Максимальный балл – 80 баллов 
 

Задание 1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (7 баллов) 

 

1 2 3 4 5 

А Б, Д, Е А, В, Г мировоззрение федеративный 

1 балл 2 балла за полный 

ответ  

(1 ошибка – 1 балл,  

2 и более ошибок – 0 

баллов) 

2 балла за полный 

ответ  

(1 ошибка – 1 балл,  

2 и более ошибок – 0 

баллов) 

1 балл 1 балл 

 

 

Задание 2. Определите верность/ошибочность суждений (10 баллов) 

  

 

Да/нет 

1. Обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность. 

 

Да 

2. Центральный банк обладает монопольным правом на эмиссию денег.  

 

Да 

3. Субъекты Российской Федерации вправе устанавливать порядок и 

условия, при наличии которых вступление в брак в виде исключения 

может быть разрешено до достижения возраста шестнадцати лет. 

Да 

4. Территориальные споры могут являться причиной межнациональных 

конфликтов.  

Да 

5. Трудовой договор на общих основаниях заключается с 18 лет. 

 

Нет 

6. В Российской Федерации проводится политика защиты конкуренции, в 

том числе пресечение монополистической деятельности и 

недобросовестной конкуренции.  

Да 

7. Рефлексия – принцип философского мышления, направленный на 

осмысление и самопознание субъектом внутренних психологических 

процессов.   

Да 

8. Англиканство, кальвинизм и лютеранство являются течениями 

протестантизма.  

Да 

9. До судебного решения лицо не может быть подвергнуто задержанию на 

срок более 24 часов. 

Нет 

10. Обмен непродовольственного товара надлежащего качества возможен 

только при наличии товарного или кассового чека у потребителя.  

Нет 

 

По 1 баллу за каждое правильное определение верности суждения. Всего 10 баллов.   
 

Задание 3. Логическая задача (5 баллов) 

 

Решение: одновременное сокращение четного числа пропозициональных отрицаний.  

1. Выявим содержание, относительно которого выносится суждение. В данном 

случае это законодательная инициатива фракции «зеленых» 

2.  Посчитаем отрицания («категорический отказ», «отозвать»,  «запрет попыток», 

«запрещение продажи») – 4.  
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3. Четное число отрицаний говорит о том, что Председатель Госдумы согласен с 

основной мыслью. В данном случае – с предложением фракции «зеленых». 

Ответ: Да, согласен.  

За правильный ответ – 2 балла. 

За приведенное обоснование – 3 балла. 

Всего 5 баллов. 
 

 

Задание 4. Решите задачу по праву (5 баллов) 

 

Да, ошибки имели место. (1 балл). 

Большова не может быть привлечена к административной ответственности, так как к 

административной ответственности привлекается лицо, достигшее к моменту 

совершения административного правонарушения возраста 16 лет. (2 балла).   

Так как нет состава административного правонарушения, то и мать не должна будет 

платить штраф. (2 балла). 

Всего 5 баллов. 
 

 

Задание 5. Решите задачу по экономике (10 баллов) 

 

Определяем прибыль от продажи одной пушистой крысы:  

400 – (240/2) = 280 рублей.  

Прибыль от продажи одной ёлочки:  

600 – ((240/3)+(320/2)) = 360 рублей.  

Альтернативные издержки производства 1 пушистой крысы равны 0,75 ёлочки.  

Таким образом, если Петя производит 1 пушистую крысу, то он получает 280 рублей, но 

за это же время он мог бы произвести 0,75 ёлочки и заработать 270 рублей.  

Следовательно, Петя должен производить только игрушки в виде пушистых крыс.  

Тогда его прибыль в месяц составит 4×280×30 = 33 600 рублей.  

Ответ: 33 600 рублей. 

Полное, обоснованное решение - 10 баллов. 

Записаны формулы, произведен расчет части показателей - 5 баллов. 

Всего 10 баллов. 
 

 

Задание 6. В Российской Федерации действуют органы записи актов гражданского 

состояния. Заполните пропуски в таблице, указав наименования актов гражданского 

состояния, подлежащих государственной регистрации (6 баллов)  
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Задание 7. О каком обществоведческом понятии идет речь в высказываниях 

мыслителей? (5  баллов) 

Понятие «ДОЛГ» – 2 балла. 

Логическое, обоснованное пояснение выбранного суждения до 3 баллов. 

Всего 5 баллов. 

 

Задание 8. Изучите представленные ниже изображения и выполните задания. 

Распределите изображения на четыре группы. Укажите буквенные обозначения 

изображений, составляющих каждую группу. Укажите, что объединяет изображения 

в каждой группе, на основании установленного Вами общего основания для 

классификации (10 баллов) 

 

 Критерий №№ изображений 

Группа 1 Символы правоохранительных органов А, Е, И 

Группа 2 Гербы городов России Б, Г, К 

Группа 3  Гербы стран мира В, Ж 

Группа 4 Фамильные гербы Д, З 

По 1 баллу за каждую верно названную группу. По 0,6 балла за каждое верное 

соотнесение. Всего 10 баллов. 
 

Задание 9. Вам предложена проблемная ситуация. Проанализируйте ситуацию и 

ответьте на вопросы, представленные ниже (22 балла) 

 

9.1. Предложите любые три способа решения данной проблемы и выберите один из 

них для реализации. Аргументируйте свой выбор. 

Возможные варианты: 

капитальный ремонт жилого фонда микрорайона; 

снос жилых домов с последующей многоэтажной застройкой (реновация); 

строительство сквера или парка на месте микрорайона; 

коммерческая застройка торгово-офисными помещениями; 

оставить всё как есть. 

Могут быть предложены другие варианты решения проблемы. 

За каждое предложенное решение 1 балл. 

За аргументированный выбор решения 2 балла. 

Всего по заданию 9.1. 5 баллов. 

 

9.2. Спрогнозируйте по два любых последствия принятого вами решения, влияющих 

на политическую, экономическую и социальную сферы жизни города (всего 6 

последствий). 

Возможные варианты последствий в случае выбора решения «реновация». 

В политической сфере:  

1) на фоне недовольства собственников помещений программой реновации могут 

нарастить электорат различные депутаты или политические партии; 

2) лишение граждан частной собственности повысит политическую активность граждан. 

В экономической сфере:  

1) строительная отрасль города получит мощный толчок к развитию, будут созданы новые 

рабочие места, работники получат новые компетенции; 

2) в результате возведения большого объема жилых помещений могут снизиться цены на 

рынке недвижимости города. 

В социальной сфере: 

1) после застройки микрорайона значительно возрастет нагрузка на близлежащие 

социальные объекты: детские сады, школы, больницы; 
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2) расселение собственников аварийного жилья в современные квартиры позволит 

улучшить качество жизни значительного числа горожан. 

Могут быть спрогнозированы другие последствия. 

За каждое адекватное спрогнозированное последствие 2 балла. 

Всего по заданию 9.2. 12 баллов. 

 

9.3. Выберите любые два из предложенных вами экономических и социальных 

последствий вашего решения и аргументируйте, как их можно использовать в 

построении вашей дальнейшей политической карьеры. 

Аргументация строится на приведенных в пункте 9.2. последствиях. 

1) В отчетах о своей деятельности, направляемых в вышестоящие инстанции, буду 

указывать в качестве достижения «снижение стоимости жилья», тем самым получу статус 

перспективного политика.    

2) Учитывая возросшую нагрузку на социальные объекты, буду строить свою 

предвыборную программу на идее строительства новых востребованных социальных 

объектов. 

3) Буду договариваться с компаниями, ведущими строительство, в оказании помощи в 

проведении предвыборной кампании. 

Могут быть приведены другие аргументы.    

За каждый адекватный аргумент 2 балла. 

Всего по заданию 9.3. 4 балла.  

 

За корректное использование обществоведческих терминов 1 балл. 

Всего за задание 9 выставляется 22 балла. 
 


